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Testvérvárosi Napok

Köllõ-víz, népek tánca és a drótostót
Az idei testvérvárosi napok rendezvé-

nyei már június 25-én, pénteken megkez-
dõdtek. A Faluház klubtermében fogad-
ták a testvérvárosokból érkezõ vendége-
ket. A szervezõk Szent Iván éjszakájához
kapcsolódó rendezvénnyel kedveskedtek.
Sóskuti Edit, Sikentáncz Szilveszter és a
Szeret zenekar Szent Iván-éj hagyomá-
nyait a népzene és a néptánc segítségével
elevenítette. Néhányan próbálkoztak vol-
na a tûzugrással is, de inkább csak füstug-
rás lett belõle.

Dr. Palovics Lajos, Biatorbágy polgár-
mestere köszöntötte az egybegyûlteket és
tartott ismertetést a Szent Iván napjához
tartozó népszokásokról. (Lásd kapcsolódó
írásunkat!)

Az est fõmûsora a Magyar Állami Népi
Együttes vezetõ prímása, Pál István Szalon-
na és bandájának koncertje volt. Néhány
táncot mutatott be Sóskuti Edit és Siken-
táncz Szilveszter. Mûsoruk felkonferálása
közben hangzott el a mûvészeti iskola ifjú
táncosainak országos sikere. Az elõadás
után táncház következett, melyben a test-
vérvárosi napokra érkezõ lengyel táncosok
mutatták a legnagyobb aktivitást. Igen lát-
ványosan magyar népzenére táncoltak
polkát és rock and rollt. Az est házigazdája-
ként Köllõ Attila növelte a jókedvet. Csikós
ruhájában járta körbe a közönséget, és aki
meg tudta szólaltatni tülköt, ihatott a csen-
gettyûs „Köllõ-vízbõl”.

Szombat korareggel horgászversenyre
várta a vállalkozó kedvûeket a Peca-tónál a
sporthorgász egyesület. Délelõtt már ha-
gyományosnak mondható tarokkverseny
volt a Faluház nagytermében. Koradélután
sakkszimultán zajlott Pintér József nagy-
mesterrel. A Fõ téri játszótéren a Biatorbá-
gyi Nagycsaládosok Egyesülete tartott

gyermekfoglalkozásokat. A beszélgetõsá-
torban a Biatorbágyi Tájvédõ Kör várta az
érdeklõdõket.

Az Egészségháznál hagyományõrzõ, szí-
nes felvonulásra gyülekeztek a résztvevõk
és tekinthették meg Lelkes Márk szobrász-
mûvész Szent-Györgyi Albertrõl készült
dombormûvének avatását. A reliefet dr.
Sótonyi Péter Széchenyi-díjas akadémikus
leplezte le és tartott ismertetést a Nobel-dí-
jas tudósunk életérõl.

A felvonulás után következett a 2010.
évi Testvérvárosi Napok ünnepélyes meg-
nyitója, a polgármesterek köszöntõi és a
borcsapolás.

A kulturális csoportok elõadásai sorjáz-
tak a színpadon. Elsõként az Õszidõ Nyug-
díjasklub táncosai örvendeztették meg a
nagyérdemût. Majd az Arctsmûhely Tánc-
iskola mutatta be, hogyan táncolnak õk, fe-
jenként félszáz évvel fiatalabban. A Biator-
bágyi Ifjúsági Fúvószenekar is tartott ízelí-
tõt tudásából. A Gyergyóremetei Nyugdí-
jasklub elõször lépett színpadra. Szakály
Mátyás Férfikórus nemrég tartotta minõsí-
tõjét, ebbõl a mûsorból hallhattunk részle-
teket. (Lásd a kapcsolódó írást!) A színpa-
don a Füzes néptáncegyüttes tánccsoport-
jai követték egymást a kicsiktõl a felnõtte-
kig, majd a Rozmaring táncegyüttes mutat-
ta meg, hogy õk hogyan ropják a sváb tán-
cokat. E jól ismert mûsorok után a szigetkö-
zi Csutora Hagyományõrzõ Egyesület kö-
vetkezett. Õk sem hagyták otthon jobbik
tánccipõjüket. A Zespol piesni i tanca zie-
mi cieszynskiej lengyel tánccsoport és ze-
nekar is igazi meglepetés volt. Az elõzõ
években a ciprusi görög táncok hoztak új
színt Biatorbágyra. (Néhány a közmûvelõ-
désért felelõs képviselõ fanyalgása miatt
most õk igen kis delegációval látogattak
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Szent Iván napja,
Keresztelõ Szent János ünnepe
1. Jelenti magát Jézus háromszor esztendõben.

R.: Jézus magát úgy jelentgeti már.
2. Elõször jelenti nagykarácsony napján. R.
3. Másodszor jelenti hangos húsvét napján. R.
4. Harmadszor jelenti piros pünkösd napján. R.
5. Nagykarácsony napján nagy hóesõ esett. R.
6. Hangos húsvét napján Duna megáradott. R.
7. Piros pünkösd napján rózsa kivirágzott. R.

A Zoborvidéken, Nyitra közelében ezzel a dallal kezdõdik
az az ének- és táncrend, amellyel a Szent Iván éjszakáját, Ke-
resztelõ Szent János, a Zoborvidéken Virágos Szent János, a
szegedi tanyákon Búzavágó Szent János ünnepét ülték meg.

A Szentírás szerint (Keresztelõ) János hat hónappal elõbb
született Jézusnál. Ezért van ez a párhuzam, amelyet a kará-
csony és János születésnapja, valamint a nappalok növekedé-
se és csökkenése között lehet vonni. A párhuzamot erõsíti
(Keresztelõ) János Jézusról való mondása: „neki növekednie,
nekem pedig kisebbednem kell”. (János evangéliuma, 3. fej. 30.
vers)

A Bálint Sándor által „az európai népek közös hagyomá-
nyának” nevezett tûzgyújtás szokását Telegdi Miklós a 16. szá-
zadban így emlegeti: „János születésének örömére szoktanak
Szent Iván estin szerte-szertén tüzeket rakni. Mintha még mos-
tan is örvendeznének néki, hogy Szent Jánost Isten e világra kül-
dötte. Mert szokás idegen nemzetek között kiváltképpen, hogy
mikor valami közönséges örömek mutatását mivelik az embe-
rek, lámpásokat gyújtanak házoknak és tornyoknak ablakin, és
a piacon avagy utcákon tüzeket gyújtanak.”

A legteljesebbnek tekintett tûzgyújtási, tûzugrási szokásren-
det a Zoborvidéken gyakorolták. Más vidékeken a tûzugrás
mellett vagy helyett a tûzbõl kihúzott üszkös ágakkal a tûzcsó-
válás (pl. Törökkoppány) volt szokásban. Ismét máshol, fõként
Erdélyben tüzes kerekeket, karikákat eregettek le a domb- vagy
hegyoldalakon. Csíkszentdomonkoson a házaknál angyalozni
szoktak ezen a napon. Más szokások is kapcsolódnak az ünnep-
hez, de ezek felsorolására most nincs idõ és hely.

A mi vidékünkön nem maradt fenn ez a szokás, bár a zsám-
béki középkori premontrei prépostság (majd pálos kolostor)
templomának Keresztelõ János templomcímét a 18. század-
ban az új plébániatemplom is felvette. A zsámbékiak tehát
most szintén ünnepelnek.

Mi most, testvérvárosi ünnepünk elõestéjén felújítottuk ezt
a szokást. Akár azért, hogy aki a kezdõénekben jelzett három
nagy keresztény ünnepen meg nem világosodott, azzal most
megtörténhessen; még inkább pedig azért, hogy a Testvérvá-

rosi Napokon a barátainkkal,
testvéreinkkel való találkozás
Telegdi Miklós szavaival „kö-
zönséges” (vagyis az egész kö-
zösségre kiterjedõ, mindenkit
érintõ”) öröminek fénye világo-
sítsa meg elménket, ragyogtas-
sa fel szíveinket, és így sugároz-
zon fényt és békességet az egész
világra. Szép és boldog ünne-
peket, jó szórakozást, vidám na-
pokat kívánok mindenkinek!

Palovics Lajos
Szent Iván-éjszakai

megnyitóbeszéde
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meg minket.) Kárpótolták a közönséget a
magyar és lengyel táncosok.

Az est kiemelt programjának volt hirdet-
ve a megasztáros Kontor Tamás. Mûsora
után az õt kísérõ Realfeel szolgáltatta a ze-
nét az utcabálhoz.

A vasárnapi program a vendégeknek
egy hajókirándulással kezdõdött. A Fõ té-
ren az ökumenikus istentisztelet hívta egy
ernyõ alá az ismerõsöket, barátokat, test-
véreket. Az istentiszteleten közremûködött
a Pászti Miklós Vegyes Kórus. A közös
imádság kissé elhúzódott, négy órától kö-
vetkeztek volna a kulturális csoportok elõ-
adásai. A sort a Leánykökörcsin, a Leve-
rucska és a Rigófütty énekegyüttes nyitotta,
majd Köllõ Attila tanítványai következtek.

Ezzel egy idõben zajlott dr. Dézsi Zoltán:
Drótostót címû, második gyermekverses

kötetének bemutatója a Faluházban. A
könyv illusztrációit a gyergyószentmiklósi
testvérpáros Berszán-Árus Bence és Ber-
szán-Árus Dániel készítették. (Az ifjú mû-
vészek számos díjat nyertek már el mûveik-
kel, elõzõ napon a Magyar Mûvelõdési In-
tézetben is átvehettek kitüntetést.) A ver-
sek elhangzása mellett a rajzokat megte-
kinthették az érdeklõdõk egy vetítésen, il-
letve egy kétnapos kiállításon is.

A Pontis és a Viadukt között mindkét na-
pon közlekedett a hajtány. A játszótér mel-
letti füves területen a Kaland-akadémia
rendezett be játszóparkot az ifjabb látoga-
tóknak.

A Fõ téri színpadon – az elõzõ napokban
már Pál István által kiemelt – Pászti Miklós
Alapfokú Mûvészetoktatási Intézmény nép-
tánccsoportja mutatta be, hogy méltán

nyertek országos versenyt. A Szeret zene-
kar, valamint a Biatorbágyi Népdalkör éne-
kelt a környék népzenéjébõl ízelítõt. A len-
gyel táncosok e napon is elvarázsolták a kö-
zönséget, táncaik mellett (többszöri átöltö-
zéssel) népviseletüket is megismerhettük.

Az Adjon Isten jóéjszakát! elõtt, a kicsit
megcsúszott rendezvény utolsó meghirde-
tett fellépõje Sándor Dezsõ és cigányzene-
kara volt.

A téren elkezdetek összerakodni a ven-
déglátásról gondoskodó civil szervezetek.
Vége lett a zenének, hazamentek a legé-
nyek…

KRÓNIKÁS


